

## ОТЗЫВ об автореферате диссертации

Дмитриевой Юлии Леонидовны «Образ дерева в русской лингвокультуре (на материале произведений С. Есенина, Н. Клюева и М. Кузмина)», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное исследование Ю. Л. Дмитриевой посвящено лингвокультурологическому анализу образа дерева в поэтических текстах С. Есенина, Н. Клюева и М. Кузмина. В автореферате отображены актуальность, научная новизна, теоретическая и практическая значимость, цели и задачи работы, даётся исчерпывающая характеристика объекта и предмета исследования, представляется собранный языковой материал.

Актуальность обсуждаемого квалификационного сочинения определяется его связью с современными тенденциями в развитии лингвистики, осмыслением одного из значимых фрагментов русской языковой картины мира, выявлением корпуса единиц, эксплицирующих образ дерева в поэтических текстах С. Есенина, Н. Клюева и М. Кузмина. Кроме того, несмотря на большое количество трудов, посвящённых описанию языковых средств объективации единиц лингвокультурологии, образ как базовая единица лингвокультуры рассматривается впервые.

Исходя из приведённого в настоящем автореферате перечня составивших методологическую основу работ отечественных и зарубежных авторов, можно сделать вывод о тщательном анализе широкого спектра литературы не только в области лингвистики и лингвокультурологии, но и в сфере философии, психологии и литературоведения. Теоретические положения, на которые опирается автор в рамках рецензируемой работы, систематизированы в первой главе исследования.

Обращает на себя внимание объём языкового материала исследования – лингвокультурологическому анализу подверглись 1124 единицы, эксплицирующие образ дерева (в том числе, и мирового) в поэтическом языке С. Есенина, Н. Клюева и М. Кузмина. Кроме того, к исследованию подключены данные толковых, этимологических, лингвокультурологических, этнолингвистических словарей. Результаты анализа языковых единиц представляются обоснованными и свидетельствуют о высоком научном уровне проведённого исследования. Не подвергаются сомнению и выводы, приводимые Ю. Л. Дмитриевой во второй и третьей главах.

К достоинствам работы следует отнести её практическую значимость, заключающуюся в возможности использования результатов данного исследования в рамках курсов по лингвистическому анализу текста, лингвокультурологии, лексической семантике, лингвокогнитологии, а также в преподавании русского языка как иностранного.

~ 507/01-421  
16.08.2017

Вместе с тем представленная кандидатская диссертация, как и любая творческая работа, содержит определённые дискуссионные моменты, освещение которых будет способствовать более полной и объективной характеристике результатов данного исследования. Так, хотелось бы получить ответ на вопрос, как соотносятся *образ дерева* и *образ мирового дерева*? Возможно, поэты (С. Есенин, Н. Клюев и М. Кузмин) имеют в виду *мировое дерево*, на что указывают средства экспликации данного образа.

Вопрос носит частный характер и не влияет на общую положительную оценку рецензируемой кандидатской диссертации Ю. Л. Дмитриевой, являющейся самостоятельной завершённой работой, в которой получены новые научно обоснованные результаты.

Проведённый анализ представленного автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Ю. Л. Дмитриевой полностью соответствует всем требованиям п. 2.2. «Положения о присуждении учёных степеней» (утверждено Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-13), а его автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук по специальности  
10.02.01 – русский язык, профессор,  
Почетный работник высшего  
профессионального образования  
Российской Федерации,  
заведующий кафедрой русского языка  
ФГБОУ ВО «Владимирский государственный  
университет имени Александра Григорьевича  
и Николая Григорьевича Столетовых» (ВлГУ)  
адрес: 600000, г. Владимир, ул. Горького, 87;  
тел. (4922) 53-25-75, 47-97-37, 33-13-91;  
факс (4922) 53-25-75, 33-13-91;  
e-mail: [pimenova-vgpu@yandex.ru](mailto:pimenova-vgpu@yandex.ru)

Пименова Марина Васильевна

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных

Пименова Марина Васильевна

Подпись   
**ЗАВЕРЯЮ**  
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА  
ЦИБИКОВА

